
К novému výcvikovému roku

Upozorňuji ovšem na jednu věc. Nesnáze nezpůsobují vždy la odvelení, 
která řeší nejvyšší místa velení, ale mnohdy odvelení vnitřní, která vznikají 
uvnitř útvaru i uvnitř svazku. Neujasní-li si velitelé útvarů, že není možné zvy­
šovat odvelení uvnitř útvaru, nebudou schopni plnit ve vyšší kvalitě a s vyšší 
efektivností svoje úkoly. Dá se říci, že efektivnost z jedné poloviny závisí na 
plné účasti příslušníků jednotek při výcviku. To si musí velitelé a štáby útvarů 
uvědomit především nyní, před zahájením výcvikového roku.

Poukáži na jeden příklad. V letošním výcvikovém roce začínaly poddůstoj­
nické školy u motostřeleckých útvarů v květnu. Cílem bylo, aby v zimním 
období měli velitelé možnost cvičit v jednotkách s plnými počty a nedocházelo 
ke stížnostem, že u roty je 25—30 lidí. Kromě toho, aby do poddůstojnických 
škol přišli nejlepší lidé, již seznámení s vojenským životem. Kontroly však 
ukázaly, že u některých útvarů to nebylo pochopeno. Počty v rotách v zim­
ním období se téměř nezvýšily, poněvadž velitelé používali vojáky pro vnitřní 
potřeby, na vlastní hospodářské nebo jiné účelové práce místo toho, aby jich 
využili při výcviku čety a roty. Na druhé straně však byli velitelé, kteří zvýše­
ných počtů plně využili. To se kladně odrazilo nejen při výcviku jednotky, ale 
i při výběru do poddůstojnických škol.

Úkoly
letectva a vojsk PVOS

Generálmajor Pravoslav K al i c k ý

Rozhodující úsilí v politické, operační a bojové přípravě letectva a vojsk 
PVOS ve výcvikovém roce 1967 je soustřeďováno na další zvýšení bojové poho­
tovosti к plnění úkolů v počátečním období války. Rozplánovat a kvalitně plnit 
úkoly v politické, operační a bojové přípravě letectva a vojsk PVOS před­
pokládá správně chápat charakter příští možné války, obsah a význam jejího 
počátečního období, možných způsobů zahájení a důsledně promítnout tyto 
skutečnosti do organizace velení a režimu života vojsk. Zvláště je třeba doce­
nit a do všech důsledků promítnout skutečnost, že počáteční období války je 
rozhodující pro její konečný výsledek, že jeho hlavním obsahem je první 
hromadný úder a odražení vzdušného napadení nepřítele a zvláště i to, že 
v současné době je reálné zahájit válku nenadálým napadením.

Tyto skutečnosti ve svých důsledcích vymezují podmínky к organizaci pří­
pravy vojsk a štábů. Požadavek vysoké bojové pohotovosti frontového letectva 
a trvalé bojové pohotovosti vojsk PVOS s existencí pohotovostního systému 
vytváří specifické podmínky režimu života vojsk. Mírový, výcvikový režim vojsk 
PVOS a frontového stíhacího letectva se tak v mnohém podobá režimu sku­
tečné bojové činnosti. Uvedené zvláštnosti sice vytvářejí příznivé podmínky
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k polnímu výcviku vôjsk, kladou však mimořádně náročné požadavky na orga­
nizátorskou práci velitelů a štábů a počítají s vysokým stupněm politického 
uvědomění příslušníků letectva a vojsk PVOS.

Frontové letectvo musí být připraveno po dosažení bojové pohotovosti 
v krátkých časových normách zahájit soustředěnou bojovou činnost v prvním 
hromadném úderu a stíhacím letectvem se zúčastnit odražení vzdušného napa­
dení nepřítele. V dalším průběhu POV pak к vedení efektivní bojové činnosti 
při ochraně a podpoře pozemních vojsk.

Všestranná připravenost frontového letectva к plnění hlavních úkolů POV 
vyžaduje

— kvalitativně zvýšit stupeň bojové přípravy jednotlivých druhů fronto­
vého letectva s těžištěm na taktickou přípravu dvojic, rojů a letek a růst tříd- 
nosti pilotů,

— zdokonalit přípravu leteckých technických útvarů a svazků a útvaru 
RTZ к plnění úkolů leteckého technického zabezpečení a radiotechnického 
zabezpečení v podmínkách manévru,

— zdokonalit přípravu velitelů a štábů a směn VS všech stupňů к velení 
a navedení letectva ze základních a záložních VS.

Obsahově v přípravě frontového letectva je nutné věnovat pozornost pře­
konávání PVO nepřítele, bojové činnosti z travnatých letišť na nadzvukových 
letounech a výcviku v polních podmínkách vedeného к podstatnému zdokona­
lení všech druhů zabezpečení bojové činnosti.

Okol zdokonalit frontové letectvo v překonávání PVO nepřítele svým obsa­
hem zasahuje do operační a bojové přípravy. Štáb letecké armády musí při 
organizací bojové činnosti zabezpečit, aoy raketová vojska pozemních vojsk 
a pozemní prostředky protiradotechnické činnosti co nejúčinněji přispívaly 
к ničení a umlčování PVO nepřítele.

Osádky všech druhu frontového letectva je nutné zdokonalovat v manévru 
proti PVO s plným využitím profilu terénu a palubních prostředků protiradio- 
technické činnosti.

Výcvik letectva na travnatých plochách vyžaduje zvládnout nejen vzlet 
a přistání jednotlivými letouny, ale i hromadnou činnost letek s procvičením 
všech druhů zabezpečení.

Při výcviku na mírových letištích i v polních podmínkách věnujeme zvláštní 
pozornost organizaci zabezpečení bojové činnosti, zvláště však ochraně proti 
ZHN a maskování. Hlavní je, aby všechna naplánovaná opatření byla realizo­
vána a příslušníci letectva získali v nich trvalé návyky.

Vyvrcholením operační a bojové přípravy letectva budou cvičení v součin­
nosti s pozemními vojsky. V jednotlivých případech součástí těchto cvičení 
mohou být i divizní letecká cvičení. Za základní formu přípravy letectva pova­
žujeme letecká taktická cvičení pluků a letové akce na taktické náměty.

Vojska PVOS jsou u.držována v nepřetržité bojové pohotovosti a musí být 
připravena к bezprostřednímu zahájení a efektivnímu vedení bojové činnosti 
při odrážení prvního hromadného úderu nepřítele v podmínkách reálné mož­
nosti nenadálého napadení.
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Připravenost vojsk PVOS k efektivní bojové činnosti, zvláště však к odražení 
nenadálého vzdušného napadení, předpokládá dále zdokonalit úroveň bojové 
přípravy jednotlivých druhů vojsk (SL, PLRV, RTV) a připravenosti štábů 
a směn VS к velení. Kromě toho tato činnost vojsk PVOS při odražení prvního 
hromadného úderu v podmínkách reálné možnosti nenadálého napadení je 
ještě podmíněna účinností pohotovostního systému PVOS.

Pohotovostní systém PVOS musí zabezpečit bezprostřední zahájení bojové 
činnosti a rychlé narůstání sil a prostředků, připravených к jejímu bezpro­
střednímu vedení. К vytvoření optimálních podmínek pro výcvik vojsk PVOS 
jsou určovány síly a prostředky do pohotovostního systému diferencovaně 
v závislosti na celkové vojenskopolítické situaci a rozmístění svazků a útvarů 
v sestavě. Takové pojetí pohotovostního systému umožňuje organizovat mírový 
výcvikový režim vojsk a regulovat počet sil a prostředků v něm začleněných 
podle potřeby tak, aby v období konfliktových situací tento počet byl schopen 
efektivně odrazit první sled vzdušného úderu nepřítele.

Z hlediska obsahu v přípravě vojsk PVOS je nutné věnovat mimořádnou 
pozornost u všech druhů vojsk zabezpečení bojové činnosti; u stíhacího letec­
tva přepadům na dalekých přístupech к bráněným objektům a na malých 
výškách; u PLRV ničení vzdušných cílů na spodní hranici dosahu; u RTV v zjiš­
ťování a vedení cílů na malých výškách.

Ve svazcích PVOS pak zvláštní důraz položit na velení při činnosti všech 
prostředků PVO v jednom prostoru a na manévr SL, PLRV a RTV.

V operační přípravě vojsk PVOS je nutné procvičovat a zdokonalit organi­
zaci velení a součinnosti při zaujímání bojové sestavy vojsk jednotného systé­
mu PVO v příhraničním pásmu, při vlastním vedení bojové činnosti a obnově 
narušeného systému PVOS.

Trvalou pozornost vyžaduje i zkvalitnění součinnosti se sousedními (spoje­
neckými) svazky a svazy vojsk PVOS.

Základní formou přípravy vojsk PVOS budou součinnostní nácviky a cvi­
čení. Stupeň pohotovosti prověřovat kontrolními oblety.

Závěrem к přípravě letectva a vojsk PVOS ve výcvikovém roce 1967 zdů­
razňuji, že plné úsilí je nutné soustředit na rozhodující úkol stanovený mi­
nistrem národní obrany — na udržení a zvýšení bojové pohotovosti.

Ke komplexnímu jeho splnění budou v tomto výcvikovém roce vytvořeny 
dobré podmínky — realizací první etapy zkvalitnění velení. Opatření první 
etapy zkvalitnění velení mj. diferencuje působnost jednotlivých stupňů velení. 
Činnost svazů je jednoznačně usměrňována na přímé velení vojskům a činnost 
orgánů MNO na koncepční otázky výstavby a všestranného zabezpečení.

Těchto příznivých podmínek je nutné využít ke zvýšení účinnosti velení 
ze stupně svazů v zájmu dalšího zvýšení bojové pohotovosti a ze stupně MNO 
к náročným prověrkám svazů a ke zlepšení práce v řešení otázek perspektivní 
výstavby.
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